

# 新華社播發文章：讓現代化建設成果惠及全體人民 通過改革給人民群眾帶來更多獲得感

【大公報訊】新華社16日播發文章，題為《「通過改革給人民群眾帶來更多獲得感」——新時代民生領域的改革故事》。文章指出，悠悠萬事，民生為大。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央牢牢把握以人民為中心的價值取向，抓住人民最關心最直接最現實的利益問題推進重點領域改革。由局部探索、破冰突圍到系统集成、全面深化，民生領域每一項改革，都彰顯出以人民為中心推進改革的決心、力度和成效，讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。

正在舉行的黨的二十屆三中全會，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出戰略部署，必將在高質量發展中持續增進民生福祉，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。

# 大公報

Ta Kung Pao

2024年7月17日 星期三

甲辰年六月十二日 第43439號  
今日出紙二疊六張 零售每份十元  
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物

施政報告諮詢展開  
聚焦經濟民生

## DSE今放榜 逾1.8萬人達入大學門檻



香港中學文憑考試（DSE）今日放榜，今年有約49000人出席文憑試，誕生10位「狀元」，包括8男2女，當中8人是「超級狀元」。考評局表示，中英數必修部分達標比率全部上升，18314名日校考生符合本地學士學位課程對核心科目的基本入學要求「332A」，較去年上升2.6個百分點，預計大學個別科目的競爭率或較往年微升。

## 香港書展開鑼 逾600活動迎客



香港書展今日至7月23日在香港會議展覽中心舉行，以「影視文學」為今屆主題，推介文學改編影視作品、戲劇劇本、電影文化及影評作品等，場內外將舉辦超過600項文化活動。觀眾可體驗人工智能互動裝置「AI劇本變奏」，輸入指定關鍵字將經典影視作品畫面生成新場景，進行二次創作。



十多年前，中國開始建立自貿試驗區，為全面深化改革和擴大開放探索新途徑、積累新經驗。16日，中山大學自貿區綜合研究院正式發布「2023-2024年度中國自貿試驗區制度創新指數」，廣東自貿試驗區前海、南沙兩個片區在制度創新方面達成3個「全國第一」，廣東前海超越第二的上海和第三的廣東南沙，總分排名續居全國第一。

中山大學自貿區綜合研究院院長符正平教授表示，前海、南沙以及橫琴是大灣區對接港澳深度合作的重要平台，前海的制度創新多年來發展穩居前列，很大程度得益於與香港的合作，在跨境電商、航空物流領域方面無縫對接，彼此互相促進，同時便利香港專才內地執業，壯大大灣區高質量發展動能。

# 自貿區制度創新 灣區三指標冠全國

### 粵港合作 增高質量發展動能

#### 中國自貿區制度創新指數TOP10

No.1	No.2	No.3	No.4	No.5	No.6	No.7	No.8	No.9	No.10
廣東前海 得分:88.12	上海(浦東) 87.86	廣東南沙 87.50	上海(臨港) 84.49	天津 83.49	北京 82.74	福建廈門 81.60	四川成都 81.41	廣東橫琴 80.87	重慶 80.74



▲16日，2023-2024年度中國自貿區制度創新指數發布，深圳前海居首，粵港澳大灣區表現突出。圖為前海深港現代服務業合作區。

#### 中國自貿區 制度創新指數 「五大指標」

- 貿易便利化**
  - 第一名前海的貿易便利化指數以92.44的成績位居全國第一，在新興貿易業態發展、深港貿易規則對接、貿易便利化集成創新等方面的成效顯著。
- 投資自由化**
  - 第一名上海（浦東）在優化市場准入、鼓勵商業模式創新、推進政府採購改革等方面精準發力，形成了一系列具備全國首創性的制度創新舉措。
- 金融改革創新**
  - 第一名上海（浦東）在深化金融改革、提升金融服務能力、擴大金融開放、加強金融監管能力方面均取得了卓越的成就，繼續引領全國。
- 政府職能轉變**
  - 第一名廣東前海以數字政府建設推動制度創新的趨勢日益顯著。
- 法治化環境**
  - 第一名廣東南沙從去年的第二位上升至今年榜首。主要在健全自貿區政策法規體系、改革行政執法法和司法審判機制、加強知識產權保護力度等方面均有較亮眼的制度創新。

大公報記者盧靜怡整理

#### 前海與香港規則銜接成果

- 加速專才流動**
  - 覆蓋工程監管、工程調解等6個專業領域，推出14項創新及優化具體舉措，促進香港建設業、國際化專業機構及人才融入前海發展建設
- 跨境破產協作**
  - 成功審結首例認可協助香港破產程序案件，裁定認可所涉香港破產程序及其清盤人身份，明確香港清盤人在內地履職範圍，實現跨境破產協作
- 研域外法應用**
  - 構建體系化的域外法查明與適用制度，搭建「法官+法律專家+香港地區陪審員」查明互補機制

大公報記者盧靜怡整理

## 港服務業優勢 助力自貿區發展



▲今年4月，百家深企共赴2024香港國際創科展，盡顯深圳創新實力。

#### 專家解讀

「三中全會以全面改革為主題，其中開放是關鍵要素。自貿區作為開放的重要平台，特別在服務業領域，正面臨突破短板和瓶頸的緊迫任務。」中山大學自貿區綜合研究院院長符正平教授展望，三中全會後，自貿區改革的步伐將顯著加快，服務業的短板和瓶頸問題將得到進一步解決，前海和南沙在服務業方面的制度型開放力度將進一步加大。「香港在服務業領域的眾多優勢，將為自貿區帶來新的服務業國際化、現代化元素。」符正平認為，在服務業開放方面，前海和南沙

此前已通過降低市場准入門檻，為香港服務業提供了更廣闊發展空間。同時，香港的國際網絡和服務體系也為內地企業提供走出去的機會。隨着服務業進一步對外開放，香港未來可在市場制度建設、知識產權保護、創新驅動等方面注入新的活力。

符正平指出，展望未來，在數據跨境流動等新興領域，廣東有條件爭取國家更多的試點權限，這為香港提供更廣闊參與空間和更多可能性。通過這些制度創新，香港將在更廣泛的領域內發揮作用，推動自貿區的發展，實現共贏。

大公報記者盧靜怡

責任編輯：牛丕青 美術編輯：馮自培